

老来“啃老”幸福长



我年近五十，仍然是别人口中的“啃老族”。

每次回婆家吃饭，楼下的邻居见到我，总会笑着说：“嘿，又来啃老了？”我开心地回应道：“是啊，必须的！”就连门卫也羡慕地说：“看看你，多享福，饭菜婆婆做，你吃现成的！”

其实，我年轻时不啃老，一是从小自立，没有依赖老人的习惯；二是咱家老人是正宗的无产阶级，没啥能啃的。啃老是从公公去世那年说起。当时，我们把婆婆接到身边，老家的地也不让种，让她和我们住在不足七十平的老旧单元房里。

婆婆刚来时，想到她中年丧偶，我什么事情都不让她做，洗衣做饭我负责，刷碗抹桌子女儿管，擦地倒垃圾是老公的事儿。可是，每天下班回去，总见她坐在阳台上抹眼泪，我们只当她是为去世的公公伤心，更加小心地伺候她，可她每天依然愁容满面。

一日，我和单位一个家有老人的同事聊起此事。同事说：“你们真是孝顺，可是，你对婆婆不能这样，要把家里的活儿交给她做。”我不解，同事继续说：“她才五十岁，你不让她做事，她会觉得自己没用，

再说，每天有事做，她也就没时间想东想西了，这样才能更快地从往日的阴影中走出来。”

我把同事的话转述给老公听，老公觉得有道理。于是我们开始商量家务活儿的移交方法。第一步先从女儿入手。婆婆本来就疼爱孩子，所以当女儿央求奶奶帮她洗碗时，婆婆二话不说就同意了。紧接着，婆婆嫌老公擦地马虎，絮叨一通后，自己开始拖地。其实这是我和老公的另一计谋，第二项家务就这样交出去了。此后，婆婆的话慢慢多起来，脸上偶尔也有笑容，家庭气氛融洽了不少。

最后就剩下转交买菜做饭的活儿了，考虑到婆婆对菜市场不熟悉，我先放手做饭。我买好菜，告诉她当天要吃什么，婆婆就按照我们的要求做好。双休的时候，我们带着她一起去菜市场熟悉环境，为下一步转交买菜做准备。经过两三个月的时间，这些家务活儿都交到了婆婆手中，她也基本上融进了我们这个小家庭。

后来我们就过上了饭来张口的生活，婆婆的精神状态反而一天比一天好。为了帮婆婆拓展朋友圈，我们向别人展示婆婆为女儿做过的虎头鞋、连脚棉裤等，除

了赢得一片赞赏之外，还帮她认识了好多朋友。附近有新添小孩儿或刚结婚的人家要为婴儿准备衣物的，都来寻求婆婆的帮助。一时间，婆婆名声大振，整天忙得不亦乐乎，笑容重新出现在她的脸上。我们看在眼里，喜在心头。

从此，我们一家三口开始心安理得地“啃老”，吃着婆婆买回来的既新鲜又便宜的菜，看着整洁明亮的小家，一家人脸上天天都挂着笑。

就这样，20年一晃而过。期间，我们在附近买了一套大一点儿的房子，婆婆不愿意和我们一同搬，我们顺从她的心意，把以前的房子重新装修了一下，各种家用电器一应俱全。我们则带着孩子住在和她一路之隔的新家里，节假日带她出去旅游、看电影，但每天中午仍然回去蹭饭，继续“啃老”。

俗语说得好，“百善孝为先，最美是孝心”，而让老人忙碌起来也是一种孝心。因为适度的忙碌让他们的生活变得充实，精神不再空虚，心情自然就会好起来。只要婆婆能够开心，我们的“啃老”的生活还将延续下去。因为，孝顺老人，也是需要智慧的。
郑贵华

母亲爱“偷吃”



母亲70多岁了，前年病了一场后，就在县城和我们住在一起。

有一天，妻子跟我说，母亲爱“偷吃”，嘱咐我看到了不要大惊小怪。一开始，我还不信，观察了一段时间后，果然发现母亲喜欢待在厨房里，偷偷地吃起草菜来，有时是一个包子，有时是半个红薯，或是半碟青菜。

“奇怪呀，平时总是嘱咐妈多吃点，她就是不肯，怎么反而躲在厨房吃呢？”我不解地问妻子。“开始我也不明白，后来才知道，妈本来身体就不怎么好，加上得了一场病花了一些钱，她觉得过意不去，总是

给我们添麻烦，就不好意思多吃。”妻子解释道。“哦，原来是这样。”此时，我想起了母亲平时吃饭的情景。

之前，饭菜一端上桌，母亲就像个孩子一样高兴，但就是吃得不多。妻子以为是饭菜不合母亲的口味，变着法子做些母亲爱吃的，但母亲还是如此。每次给母亲夹菜劝她多吃些，她总是说年纪大了，吃不了那么多。我们也没在意，以为老人都是那样，谁曾想到她是舍不得多吃。

“那我找个时间跟妈说说。”我有些心疼母亲。“我觉得还是不要。说破了，妈会觉得不好意思的。”妻子一向体贴人，“不

如想个法子，让妈‘偷吃’得心安理得。”于是，我和妻子合计了一番。

“妈，这几个南瓜饼等会倒了。”“那蒸笼里的几个肉包子，您帮忙解决了，不然就浪费了……”这是我们吃饭时经常跟母亲说的话。母亲一边嗔怪我们浪费，一边顺手端进厨房。我和妻子常常会心一笑，母亲一定又在厨房“偷吃”了。所以，我和妻子约定，母亲在厨房时，尽量不去打扰她，怕她噎着，也怕她感到难为情。

有一次，我跟朋友讲起母亲“偷吃”的事时，他说自己的母亲也经常那样。看来，天下的父母都是一样的。赵自力

父母的“土味情话”



还是蛮多的呢。”

是吗？我可从没有注意到，他们之间还有“土味情话”，于是进了屋，让老公帮我解读他们的“土味情话”。这一次，父母是因为父亲抽烟的事儿吵了起来。母亲说：“你抽抽，就只知道抽，不要命了？你没看到老李就是因为烟抽多了而得了肺癌？”父亲回答：“我都抽了这么些年了，要是能戒我早就戒了。若不是因为你，我估计抽得更多。”老公轻声对我说：“老妈的话可以解读为‘你看老李抽烟得了癌症，你就不能心疼下自己少抽点吗？’老爸的话可以解读为‘因为考虑到你的感受，我才减少了抽烟的量。’”听他这样说，我有些惊讶。

“你也不想，等你老了，谁照顾你？到时候一身病，哪儿也不能去，好吃的都不能吃，我看你到时候咋整，我可不管你！”老妈不依不饶。“我身体好着呢，你看

你总是小毛病不断，不是这疼就是那疼，到时候谁照顾谁还不一定呢。”父亲也不甘示弱，数落老妈。老公小声地解读道：“妈的意思是，爸老了是要她照顾的，劝他要照顾好自己，老了能吃能走那才是福。爸的意思是，他身体比老妈要好，到老了，说不定是他照顾老妈呢。”老公这样解读后，我心中的不快开始消失，原来老俩口虽然吵，全都是“土味情话”。回想起来，他俩虽然经常吵，但从来没有离开过对方的意思，也从来没有破口大骂，倒更像是没事儿时的相互“磨牙”。

解读了父母的“土味情话”，我才终于明白，父母之间是彼此深爱的。爱情到老了不过是有人陪伴，有人吵吵闹闹，斗斗嘴，相偎相依，不嫌弃，不分离。我的父母做到了这样，我又有什么不幸福的呢。
刘希

父亲的格局

我读初中时，父亲生了一场大病，基本上无法下地劳动。母亲一边抚养我和幼小的妹妹，一边还要侍弄田地，生活极度艰难。那年毕业前夕，我计划报考中专，这样毕业出来后就能分配到一份稳定的工作，可以过安逸的生活，也能帮家里减轻负担。我将这个计划告诉家里人的时候，母亲欢天喜地，直夸我懂事，说终于有一个人能帮她减轻负担了，而父亲却沉默了半天没有做声。

第二天早上，父亲早早就把我喊醒了，他告诉我，读中专虽然可以早一点解决家庭的实际困难，但我一辈子可能跳不出小乡村的圈子。读高中，念大学就不一样，我的人生将会是另一番前景。他告诉我，小时候他的成绩还不错，但就是因为家里穷，爷爷没让他念初中，才让他遗憾终生，虽然在农村干活不需要文凭，但他还是暗地里读了些书，知晓了一些大道理。他还说，只要我努力学习，考上重点高中，学费的事不用担心。从小到大，在我眼里父亲都是满腹经纶、知书达理，没成想他却仅是小学毕业，这事让我很意外，我对父亲突然生出一些怜惜，我知道我是父亲的希望，决定按照他的意思去做。

可是，我那时候的成绩，考重点高中还有很大的差距，怎么办？只有迎难而上了。那时候住校，我总是比别人早半个小时起床，迟半个小时睡觉，一个人偷偷地学习，困了，用冷水擦把脸，累了，闭上眼睛休息几分钟又继续学习。那年中考，全校就只两个学生考上重点高中，我是其中一个。

拿到通知书，父亲眉开眼笑，而母亲却愁眉苦脸。高昂的学费像一座大山，压得我们喘不过气来。有一天，爷爷奶奶外出，父亲找了一个生意人，将后山的树全卖了。要知道，这些树，原本是打算给年迈的爷爷奶奶做寿材用的，卖了树，爷爷奶奶自然不高兴，和父亲大吵一架。在他们看来，一个女孩子，读那么多书纯属浪费。而一向孝心可嘉的父亲，若不是迫不得已，也不会出此下策。我拿着这些卖树的钱，上了高中。

后来，全家又举债供我上完了大学。毕业后，我留在城里工作，生活开始向我展开了一番我从没有过的美好景象。我知道，是父亲为我开辟了前途光明的路，父亲的格局影响了我的一生，并且教会了我任何时候都不要沉溺于安逸，且无论身处何种境地，都需要孜孜不倦地学习。

刘德凤

